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M e t o d o l o g i a

Estudo Quantitativo 
Online, a partir de 

questionário estruturado 
de autopreenchimento, 
via web, e entrevistas 

realizadas por meio do 
Painel QualiBest

Como?
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Pesquisa realizada 
entre os dias

10 e 12 de março  de 
2020 (Primeira Onda)

20 e 22 de março  de 
2020 (Segunda Onda)

27 e 30 de março  de 
2020 (Terceira Onda)

Quando?

Abrangência nacional.

Onde?

Homens e mulheres de todas as idades, 
das classes ABCDE e território nacional  

(perfil internauta brasileiro)
Foram realizadas:

1098 entrevistas na 1ª onda
1.005 entrevistas na 2ª onda

799 entrevistas na 3ª onda(*)

Quem?

A margem de erro foi de 3,54 
pontos percentuais para o total da 

amostra considerando um intervalo 
de confiança de 95%. 



P e r f i l  d a  A m o s t r a

55%
45%

Até 24 25%

25 a 44 anos 59%

45 anos ou mais 16%

Idade média: 34 anos

Classe A 11%
Classe B 49%
Classe C 37%

Classe DE 3%

Mora com Crianças/Adolescentes 
(até 15 anos) 45%

Mora com idosos 
com mais de 65 anos 19%

Nenhuma 
pessoa das idades acima 44%

Trabalho em empresa em periodo
integral 44%
Trabalho meio período em empresa 7%
Sou profissional autônomo/ liberal 15%
Tenho um negócio próprio formal 4%
Tenho um negócio próprio informal 4%
Não estou trabalhando no 
momento 27%

3ª onda base 799
3
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P e r f i l  d a  A m o s t r a

SUL
15%

SUDESTE
55%

NORDESTE
17%

CENTRO-OESTE
7%

NORTE
5%

3ª onda base 799
4
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Cumprem a quarentena e, acreditam 
que a preocupação principal deve 
ser para conter o vírus.



Base Onda 3: 799 
17) Você está de quarentena/ fazendo isolamento social?

Base está em quarentena: 637

20) Das frases abaixo, qual mais se aproxima da sua situação profissional nesta fase de quarentena?

9 2 %  e s t ã o  a c o m p a n h a d o s  d o  p a r c e i r o ( a ) ,  f a m i l i a r e s  
o u  a m i g o s  e m  s u a  c a s a .

Fazendo home office pela empresa 27%

Profissional autônomo mas não está trabalhando 22%

Ainda está empregado, mas a empresa mandou 
ficar em casa sem trabalhar 15%

Profissional autônomo e continua trabalhando de 

casa
11%

Fui demitido por tudo que está acontecendo 3%

8 em cada 10 e s t ã o  e m  i s o l a m e n t o  s o c i a l

E ,  e m  m é d i a ,  e s t ã o  h á  1 0  d i a s  e m  q u a r e n t e n a .

E  c o m o  e s t á  a  s i t u a ç ã o  

p r o f i s s i o n a l  n e s s a  f a s e ?  

Maior/ menor - diferença estatística significativa de 95% +/-

+ Classe A (48%)
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38% s e g u e  

t r a b a l h a n d o  d e  c a s a . . .



12%

5%

3%

Continua trabalhando em
outra área que não da saúde.

Trabalha na área da saúde

Outro motivo.

E ,  q u e m  a i n d a  n ã o  e s t á  e m  q u a r e n t e n a . . .

• Padaria;
• Supermercado;
• Restaurante; 
• Motorista de aplicativo;
• Correios;
• Vendas Online

• “A empresa não liberou”; 
• ”Sou jovem e saudável, não há motivo para ficar em casa”;
• “O governador não paga as minhas contas”
• “Não estou doente”;
• “Estou procurando emprego”;
• “Não quero ficar”
• “Saio de casa normalmente”

7Base está em quarentena: 637

20) Das frases abaixo, qual mais se aproxima da sua situação profissional nesta fase de quarentena?



E m  q u a l  m o m e n t o  a  q u a r e n t e n a  d e v e r i a  a c a b a r ?  ( % )

52

29

10

4

4

2

Devemos seguir as orientações dos 
profissionais das áreas de saúde

Não acho que deveríamos ter 
entrado em quarentena nenhum dia

Até termos uma cura

Até começarem a diminuir os 
casos de contaminação

Outro momento

Devemos seguir as orientações dos 
economistas

Base Onda 3: 799

22) Em sua opinião, em que momento a quarentena deveria acabar?

Maior/ menor - diferença estatística significativa de 95% +/-

+Lares com idosos* (60%)
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*Idosos = 65 anos ou mais



T o p  o f M i n d  - C O R O N A V Í R U S

C r e s c e  a  a s s o c i a ç ã o  d o  C O V I D - 1 9  a o  m e d o ,  m o r t e  e  p r e c a u ç ã o .   

3ª onda base 799 9



22%

23%

36%

15%

4%

12%

19%

42%

20%

7%

25%

18%

37%

14%

6%

Aumentando muito o assunto

Aumentando um pouco o assunto

Contando exatamente o que está
acontecendo

Diminuindo um pouco o assunto

Diminuindo muito o assunto

C r e s c e  t a m b é m  a  p e r c e p ç ã o  d e  q u e  a  m í d i a  t e m  a u m e n t a d o  m u i t o  o  p r o b l e m a  
d o  C O V I D - 1 9 .

Base: Onda 1 (1098) | Onda 2 (1005) | Onda 3 (799)
14) Voce acha que a mídia está aumentando, diminuindo ou divulgando exatamente o problema do coronavírus como ele é? 

Onda 2

Onda 1

Onda 3

Maior/ menor - diferença estatística significativa de 95% ou +/-
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+Homens (29%)

+Homens (24%)

+S.P. - capital (22%)



Base: Onda 3 (799)
15) Qual fonte de informação (veículo/ site/ canal) você realmente confia para se informar sobre o assunto coronavírus? ( diga o nome do canal/veiculo/site)
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A  G l o b o s e  d e s t a c a  c o m o  u m a  f o n t e  c o n f i á v e l  p a r a  s e  m a n t e r  
i n f o r m a d o  s o b r e  o  c o r o n a v í r u s .



73%

64%

35%

68%
62%

37%

Onda 2

Onda 3

12

O s  m a i o r e s  m e d o s  a i n d a  s ã o  o s  m e s m o s . . . e m b o r a  o  g r a u  t e n h a  d i m i n u í d o .

Eu ou minha
família sermos
contaminados. 

Sistema de 
saúde não dar

conta de 
atender todos.

Ter uma crise
econômica
no Brasil.

Estou sem medo algum Estou com muito medo

18%

6%

9%

29%

14%

19%

32%

32%

38%

21%

37%

34%

Onda 1

Onda 2

Onda 3

1 e 2 3 a 5 6 a 8 9 e 10

Base: Onda 1 (1098) | Onda 2 (1005) | Onda 3 (799)
11) Em uma escala de 1 a 10, o quanto você está com medo do coronavírus? | 13) Quais são seus três principais medos: 

Q u a n t o  v o c ê  e s t á  c o m  m e d o  d o  
c o r o n a v í r u s ?

Maior/ menor - diferença estatística significativa de 95% ou +/-
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Otimismo 42%

Tristeza 41%

Ansiedade 41%

Desânimo 39%

S e n t i m e n t o s  d i v e r s i f i c a d o s . . .

Base: Onda 2 (1005) | Onda 3 (799) 
12) Quais dos sentimentos abaixo está mais próximo de como você se sente hoje? 

Onda 2 Onda 3

Otimismo 46%

Ansiedade 42%

Desânimo 36%

Tristeza 34%

Maior/ menor - diferença estatística significativa de 95% ou +/-

. . .  a i n d a  s ã o  
d i v e r s i f i c a d o s ,  m a s  a  

t r i s t e z a  t e m  
d i m i n u í d o .  
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Cresce* de 15% para 21% o nº de pessoas que conhecem alguém 
infectado pelo Coronavírus (vs. a semana de 20 a 22 de março).

8

6

3

3

2

1

Base Onda 3: 799 
24) Você conhece alguém do seu convívio próximo que está com coronavírus Covid-19?

... E, em média, conhecem 2 pessoas 
infectadas....

E quais são os sintomas que as pessoas  
“contaminadas” apresentaram?

Pessoas próximas de amigos ou 
parentes

Pessoas com os sintomas que não 
fizeram o exame e se trataram em casa

Colega de trabalho

Amigo

Vizinho ou alguém próximo (casa, rua 
ou condomínio)

Parente que não mora na casa

Base Conhece algguém com coronavirus: 164
25) Quantas pessoas você conhece com coronavírus Covid-19?  | 26) Sabe me dizer quais são os sintomas que a(s) pessoa(s) com coronavírus Covid-19 que conhece têm sentido? Por favor, escreva no campo abaixo.
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*diferença estatística significativa de 95% 



A  m a i o r i a  v a l o r i z a  a  s a ú d e  e m  “ d e t r i m e n t o ”  d a  e c o n o m i a ,  m a s  d i v i d e m  o p i n i õ e s  
o s  g r u p o s  e t á r i o s  q u e  d e v e r i a m  e s t a r  o u  n ã o  d e  q u a r e n t e n a .

Discordo Totalmente Concordo Totalmente

Base Onda 3: 799
16) Diante de tanta polêmica sobre ficar ou não de quarentena e, independentemente de sua opinião política, o quanto concorda ou discorda das seguintes frases?Sendo 1 discordo totalmente e 10 concordo totalmente:

3%

5%

30%

46%

56%

14%

17%

20%

22%

26%

21%

22%

19%

16%

12%

62%

56%

31%

16%

6%

1 e 2 3 a 5 6 a 8 9 e 10

Entre a saúde e a economia fico com a saúde

É mais importante pensarmos em cuidar para que a COVID19 não se 
espalhe neste momento do que pensar na economia do país

Os idosos devem se manter em casa pois fazem parte do grupo de 
risco, mas os mais jovens precisam voltar a trabalhar

O país não pode parar por causa de uma gripe– afinal há outras 
doenças que matam até mais

Entre a saúde e economia fico com a economia

15



E o que a nova rotina altera nos
hábitos dos brasileiros?



T a r e f a s  c o t i d i a n a s  ( l i m p a r  e  c o z i n h a r )  e  a  i n t e r a ç ã o  c o m  a m i g o s  e  f a m i l i a r e s  – s e j a  
d e n t r o  d e  c a s a  o u  p o r  t e l e f o n e / v i d e o c o n f e r ê n c i a ,  f o r a m  a s  m a i s  i n t e n s i f i c a d a s  n e s s e  
p e r í o d o .  A l é m  d i s s o ,  e s t ã o  “ c o m e n d o  m a i s ” . . .
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Discordo totalmente Concordo Totalmente

6%

12%

8%

16%

18%

16%

32%

50%

41%

55%

49%

54%

62%

73%

19%

17%

20%

19%

21%

27%

21%

20%

26%

19%

25%

19%

19%

15%

27%

23%

28%

21%

21%

25%

16%

14%

19%

13%

13%

17%

9%

6%

48%

47%

44%

44%

40%

32%

31%

16%

14%

13%

13%

10%

10%

6%

1 e 2 3 a 5 6 a 8 9 e 10

Base está em quarentena: 637
23) Pensando em você e em sua família hoje, quais atividades você tem feito mais por estar em quarentena?Sendo 1 discordo totalmente e 10 concordo totalmente:

Estou fazendo mais as tarefas da casa

Tenho falado mais com amigos e parentes (WhatsApp, Skype, videoconferência)

Estou conversando mais com as pessoas na minha casa

Estou cozinhando mais

Estou comendo mais do que comia antes da quarentena

Estou dividindo mais as tarefas domésticas dentro de casa

Tenho procurado me fortalecer com práticas da minha religião

Estou comprando mais online pois estou com tempo de navegar

Dei uma relaxada no álcool gel e lavagem das mãos após dias dentro de casa

Estou fazendo mais atividades de yoga, meditação, ou algo que me acalme.

Estou fazendo mais atividade física.

Estou brigando mais com as pessoas na minha casa

Estou com menos tempo do que tinha antes do corona vírus

Estou bebendo mais bebida alcóolica

17



(%)

R e c u r s o s  u t i l i z a d o s . . .  

17 32 28 23 

 1 e 2  3 a 5  6 a 8  9 e 10

Tempo que passo falando ao 
telefone/ videoconferência com 

amigos e familiares

E m  m é d i a ,  p a s s a m  2  h o r a s  p o r  d i a  a o  t e l e f o n e  o u  a t r a v é s  d e  v i d e o c o n f e r ê n c i a  c o m  
a m i g o s  e  f a m i l i a r e s .  E m b o r a  n ã o  h a j a  c o n s e n s o  s e  e s s e  t e m p o  a u m e n t o u  o u  d i m i n u i u  e m  r e l a ç ã o  
d u r a n t e  o  p e r í o d o  d e  q u a r e n t e n a .  W h a t s A p p s e n d o  o  r e c u s o  m a i s  u t i l i z a d o .

Base Onda 3: 799
31) Quanto tempo você passa do seu dia falando ao telefone ou videoconferência com amigos e familiares em geral?
32) E quanto que o tempo que você passa ao telefone/ em videoconferência com amigos e familiares mudou nesta fase de quarentena, em relação ao que fazia habitualmente?

Q33) E qual recurso você tem usado para isto?  - Base fala ao telefone/videoconferência: 581 

Diminuiu Muito Aumentou Muito

E  c o m o  a n d a  a  i n t e r a ç ã o  c o m  a s  p e s s o a s  “ p r ó x i m a s ” ,  a p e s a r  d o  
d i s t a n c i a m e n t o  s o c i a l ?
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93%

32%
19% 12% 11% 8% 5% 5% 4% 3%

Whatsapp Ligação
telefônica

normal

Messenger Skype Zoom Hangout Facetime Discord Google Meets Google Duo



(%)

32

35

33

Base Onda 3: 799
27) Falando um pouco sobre comportamento de compras, você diria que no período de quarentena
está gastando mais, igual ou menos o que gastava em outra fase?

E  o s  g a s t o s ?  A s  o p i n i õ e s  t a m b é m  
s e  d i v i d e m . . .

G a s t a n d o  
M a i s

Gastando 
Menos

Gastando 
Igual

O  q u e  e s t ã o  c o m p r a n d o  m a i s ?

Base: Onda 3 799
27) Falando um pouco sobre comportamento de compras, você diria que no período de quarentena
está gastando mais, igual ou menos o que gastava em outra fase?

19

Maior/ menor - diferença estatística significativa de 95% +/-

-Sul (25%)



C o m o  s e r á  a  c o m p r a ?

14%

30%

34%

45%

51%

59%Comprarei somente o necessário 
tomando cuidado com os gastos

Comprarei em horários alternativos 
para evitar aglomerações

Privilegiarei pequenos mercados 
ou comércios para evitar 

aglomeração

Farei compras maiores para ir 
menos vezes ao mercado

Comprarei mais online ou por 
aplicativos

Comprarei itens necessários para 
minha casa que antes não tinha 

tempo para comprar

E  o  q u e  a n d a m  f a z e n d o  d e  f a t o . . . .

Onda 2 Onda 3

20Base Onda 3: 799 
29) Dos hábitos abaixo, nos diga o que tem feito por conta do coronavírus?

Base Onda 2: 1005 
38) Por favor veja alguns hábitos de compras e comportamentos, e nos diga se você começou ou 
pretende começar a praticar por conta do coronavírus? 

49%

39%

33% 

29%

20%

3%

Estou comprando somente o
necessário tomando cuidado com os

gastos/ vou cortar supérfluos

Estou fazendo compras em horários
alternativos para evitar aglomerações

Estou privilegiando pequenos
mercados ou comércio de bairro para

evitar aglomeração

Estou fazendo compras maiores para
ir menos vezes ao mercado

Estou comprando mais online ou por
aplicativos

Outros



61

52

46

32

28

26

25

23

21

12

9

6

Refeições/ comidas prontas

Alimentos em geral

Produtos de higiene e cuidados pessoais

Remédios sem prescrição médica

Serviços como jogos streaming, etc..

Cursos online

Entrega de gás

Entrega de água

Vitaminas/ Multivitamínicos

Bebidas alcoólicas

Bebidas não alcoólicas

Outros

Base comprando mais online ou por aplicativos: 160
30) Quais categorias/ produtos/ serviços você tem comprado online (sites) ou por aplicativos (apps)?
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C r e s c i m e n t o  d a s  c o m p r a s  d e  r e f e i ç õ e s  
p r o n t a s ,  a l i m e n t o s ,  p r o d u t o s  d e  h i g i e n e  e  
c u i d a d o s  p e s s o a i s

+ Homens (38%)

E entre quem anda comprando 
mais  onl ine ou por app

(%)



(%)

Base Onda 3: 799
34) Pensando no período de Páscoa deste ano e comparando com o mesmo período do ano passado, 
você diria que neste ano:

Base: 219
35) Você pretende comprar...

E ,  c o m o  f i c a r á  à  P á s c o a  n e s t e  a n o  
( v s .  2 0 1 9 ) ?

50%

40%

25%

5%

Ovos de marcas tradicionais
que estão disponíveis nos
supermercados.

Ovos caseiros de amigos e
parentes

Lojas especializadas em
chocolate (como
Kopenhagen, Cacau Show,
Brasil Cacau, etc)

Outros

37

35

13

12

2

Não comprará ovos de páscoa
este ano.

Não sabe ainda. Não conseguiu
pensar no assunto

Comprará menor quantidade de
ovos de páscoa

Comprará a mesma quantidade de
ovos de pascoa que no ano

passado

Comprará maior quantidade de
ovos de páscoa que no ano

passado

E m b o r a  a  m a i o r i a  p r e t e n d a  c o m p r a r  a s  
m a r c a s  o p t a r ã o  p e l o s  o s  o v o s  c a s e i r o s  o u  
d e  a m i g o s /  p a r e n t e s
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P r o v a v e l m e n t e  h a v e r á  i m p a c t o  n a s  
v e n d a s  d e  O v o s . . . .   



www.institutoqualibest.com.br
contato@institutoqualibest.com.br

+55 11 3846 0351


